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своему бывшему учителю, почему он был не прав. После этого ситуация протагониста обсуждается 
в группе, и в конце ведущий просит участников тренинга объяснить, какие научно обоснованные 
способы познания должен был бы использовать учитель, чтобы не травмировать протагониста.   

Поскольку данная ситуация, в большинстве случае, находит большой эмоциональный отклик 
у всех участников тренинга, постольку необходимо, чтобы каждый имел возможность 
отреагировать негативные эмоции, связанные с его личным негативным опытом. Для этого группа 
разбивается на пары, и в парах студенты поочередно говорят своим „обидчикам” о пережитых ими 
чувствах и объясняют, как надо познавать детей, чтобы их ошибки не травмировали детскую 
психику. В данном случае используется техника пустого стула. Участники тренинга имеют право 
отказаться от выполнения этого упражнения. Помимо этого, можно использовать прием 
„переигрывания” ситуации, когда протагонисту предлагается проиграть свою ситуацию заново 
так,  как он хочет.  

В.А. Сухомлинский писал: „Где-то в самом сокровенном уголке сердца у каждого ребенка своя 
струна, она звучит на свой лад, и чтобы сердце отозвалось на мое слово, нужно настроиться 
самому на тон этой струны”. На наш взгляд, данная методика позволяет педагогам „настроиться” 
на личность ребенка, его внутренний мир, что в свою очередь способствует раскрытию потенциала 
развивающегося человека и совершенствованию учебно-воспитательного процесса.  

Таким образом, целенаправленное формирование научно обоснованных способов оценки 
личностных особенностей детей у будущих педагогов по разработанной нами методике 
способствует более адекватному пониманию свойств личности детей.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді... Школа в наш час має виховувати всебічно 
розвинену людину. Одним із важливих елементів цього є прищеплення учням любові до рідного 
слова, до рідної мови. „Рідне слово – то невичерпне, животворне і невмируще джерело, з якого 
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дитина черпає уявлення про навколишній світ, про свою родину, про своє село і місто, про весь 
свій край” [2, c.134]. Перед кожним педагогом стоїть важливе завдання – навчити своїх 
вихованців дбайливо ставитися до рідної мови, оберігати рідне слово, не знищувати його 
могутності. Могутність мови – це духовна могутність народу, який дає мові силу й красу. 

Аналіз досліджень і публікацій... Окремі аспекти окресленої проблеми знайшли своє 
відображення в дослідженнях В.І.Лугового, В.К.Майбороди, І.Ф.Надольного, В.А.Скуратівського, 
С.А.Чукут та ін., які в своїх працях акцентують увагу на необхідності підвищення рівня культури 
мовлення як важливого чинника формування цілісної культурно-національної ідентичності. 

Питання мовної культури завжди було предметом дослідження, у першу чергу, мовознавців 
(В.В.Виноградов, І.І.Огієнко, О.О.Потебня), які розглядали мову в системному аспекті. 

Спеціальному вивченню підлягають концептуальні педагогічні положення про роль 
українського слова у працях вітчизняних вчених (Н.Д.Бабич, В.М.Князєв, М.І.Мельник, 
Н.Р.Нижник, І.М.Плотницька, П.О.Редін, Т.П.Рукас, С.П.Шумовицька та ін.). 

Л.П. Пархета присвятив своє дослідження українській літературі як навчальному предмету у 
спадщині В.О.Сухомлинського. Г.М. Ткаченко досліджувала питання виховання школярів 
засобами слова у творчій спадщині В.О. Сухомлинського. 

Формулювання цілей статті... Метою даної статті є висвітлення ролі літературно-
педагогічної творчості видатного українського педагога В.О.Сухомлинського у прищепленні 
учням любові до слова та розвитку їх образного мислення на уроках української літератури. 

Виклад основного матеріалу... В.О.Сухомлинський – особистість багатогранна. Закінчивши 
факультет мови і літератури Полтавського педагогічного інституту, він почав працювати у 
Павлиській середній школі, що на Кіровоградщині. Роздумуючи про роботу педагога, він прийшов 
до висновку: „…діти тягнуться до того, хто сам тягнеться до них, не може жити без них, знаходить 
щастя і насолоду в спілкуванні з ними. У перші роки педагогічної роботи я, звичайно, не 
замислювався над цією закономірністю, мене просто тішили діти. Коли закінчувався навчальний 
рік, разом з ними вирушав у похід – у поля, ліси, на берег річки. Для мене було щастям ночувати 
разом з дітьми під яскравими південними зірками, варити кашу, розповідати зміст книжок, 
легенди, казки. Мабуть, тому і діти із задоволенням ішли під пекучим промінням сонця, несли 
важкі рюкзаки” [3, c.33]. 

Як викладачеві-філологу В.О.Сухомлинському доручили організувати літературний гурток, 
навколо якого об’єдналися юні поети і любителі художнього слова. „Тихими весняними вечорами, 
– згадує він, – в ясні сонячні дні щонеділі і в свята ми йшли в поле, на берег ставка, в діброву, 
сідали десь на галявині і складали вірші та поетичні описи того, що бачили, чули, про що думали. 
З віршів і оповідань укладали збірники, які ми називали літературним журналом” [3, с.33]. 

Урокам літератури В.О.Сухомлинський відводив особливе місце в системі освіти: надзвичайно 
велика роль їх у прищепленні учням любові до слова, в розвитку образного мислення, у 
формуванні світогляду, зміцненні почуттів любові до рідної землі, у вихованні ідейно 
переконаних та естетично розвинених громадян України. 

Серед багатої і різноманітної спадщини В.О.Сухомлинського увагу привертають 
проаналізовані ним уроки, проведені учителями. Він залишив близько тридцяти охайно і густо 
списаних зшитків, у яких певною мірою відбилися його погляди, зокрема на викладання 
української літератури у школі (записи охоплюють період з 1947 по 1970 рік). 

В.О.Сухомлинський вважав, що місце художньої літератури в розумовому вихованні 
визначається специфікою впливу цього предмета на внутрішній світ людини. Література насичує 
ідеї „плоттю і кров’ю”. У самому понятті „знати літературу” вирішальне значення має суб’єктивний 
фактор: наскільки глибоко політичні, соціальні, моральні, громадянські ідеї та естетичні 
принципи, втілені в художній формі, відображаються в особистому духовному світі, в 
переконаннях, у поведінці людини. Знання літератури тісно пов’язане з моральним вихованням. 
Ми надаємо великою значення чіткому добору творів для читання в роки дитинства, отроцтва, 
юності. У школі склався мінімум книг, обов’язкових для читання і перечитування. „Школа – це 
насамперед читання: вдумливе, зосереджене, таке, що захоплює розум і серце, індивідуальне 
читання як творчий процес, в якому вихованець наповнює слово пристрастю свого серця – він або 
охоплюється красою, благородством, моральною величчю, або ж переживає почуття обурення, 
презирства, непримиренності. Ми вважаємо завданням великої ваги те, щоб читання було 
ідейним життям особистості у світі книжок” [1, с.97]. 

Школа, підкреслював педагог, тільки тоді школа, коли вона утверджує культ книги, виховує 
жадобу до читання художньої, політичної, науково-популярної літератури, пристрасну закоханість 
у книгу, благоговіння перед нею. „Виробляти в учнів високу культуру читання, викликати в них 
незрівнянне ні з чим переживання радості й насолоди від спілкування з книгою – означає 
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попереджувати інтелектуальну, моральну й емоційну неповноцінність особистості, ефективно 
забезпечувати самоосвіту й самовиховання підростаючої людини” [1, с.27]. 

Не можна забезпечити високу педагогічну результативність уроків літератури без таких 
професійних якостей, як вільне оперування навчальним матеріалом, докладне знання текстів 
художніх творів, розуміння вчителем психолого-педагогічних основ навчання і виховання учнів, 
специфіки мистецтва і особливості сприймання його дітьми різного віку, досконале володіння 
сучасними технічними засобами навчання. Проте і цього не досить. Щоб успішно керувати 
педагогічним процесом, необхідно мати моральні якості, такі, як національний світогляд, 
переконаність, громадянську зрілість, вимогливість і принциповість, цілеспрямованість, 
наполегливість, дисциплінованість у роботі, нетерпимість до шаблону; необхідно керуватися у 
своїй практичній роботі тими настановами, які ставляться до виховання підростаючого покоління. 

Справжній вихователь той, за словами В.О.Сухомлинського, хто йде до вихованців із своїми 
яскравими думками, ідеями, переконаннями. Йдеться про духовні потреби вчителя виражати себе 
як особистість, розкривати свій внутрішній світ перед людьми. Виражаючи себе в ставленні до 
ідейних святинь нашого суспільства, до моральних та інтелектуальних цінностей народу, педагог 
створює те багатогранне життя колективу, в якому діти, підлітки, юнаки і дівчата стають 
ідейними однодумцями. Професія вчителя літератури не терпить байдужості. Вона вимагає живої 
пристрасності до літератури, емоційного впливу на учнів. 

У Павлиській середній школі, де 22 роки посаду директора займав В.О.Сухомлинський, 
велику увагу приділяли інтелектуальному збагаченню кожного педагога, в основі якого було 
індивідуальне читання книжок. „Справжній педагог – книголюб: таке золоте правило життя 
нашого колективу, що стало традицією, – писав вчений. Атмосфера любові до книжки, поваги до 
книжки, благоговіння перед книжкою – в цьому полягає суть школи і педагогічної праці. У школі 
може бути все, але, якщо нема книжок, потрібних для всебічного розвитку людини, для її багатого 
духовного життя, або якщо книжку не люблять і байдужі до неї, це ще не школа; у школі може 
багато чого бракувати, багато в чому ми можемо бути бідними і скромними, але, якщо в нас є 
книжки, потрібні для того, щоб перед нами завжди було широко відчинене вікно в світ, це вже 
школа” [3, c.53]. 

 Великого значення В.О.Сухомлинський надавав поясненню вчителем нового матеріалу з 
української літератури. Він вважав, що в центрі уроку літератури треба ставити розкриття 
запланованої теми, щоб воно було найбільш урочистою і пам’ятною для дітей частиною 
навчального процесу. Саме тут з усією повнотою повинні виявитися здібності літератора, щоб 
учень, таким чином, міг побачити зразок, еталон того, як слід правильно розглядати й 
осмислювати поставлену проблему. Неодмінною умовою розповіді вчителя повинна бути наявність 
нових, свіжих фактів, раніше не знаних і не доступних для школярів. „Нове й нове на кожен урок” 
- так Василь Олександрович визначав формулу успіху педагогічної діяльності. Виступ учителя 
літератури перед класом повинен бути пройнятий певною ідеєю, покликаною формувати 
матеріал, надавати йому композиційної стрункості та логічної пластичності. Отже, йдеться про 
підпорядкування уроку важливій ідейно-виховній меті. 

„Завдання уроку, – писав 30 січня 1970 р. Сухомлинський, – не лише з’ясовувати, а й до чогось 
закликати – ось що дуже важливо!” [4, с.42]. Трохи пізніше, в записах 25 лютого 1970 року, ця 
думка поглиблюється і конкретизується: „Що значить пояснювати літературний матеріал?.. Це 
значить – запалювати юні серця, пробуджувати почуття прекрасного. Виклад з літератури – це не 
просто розкриття істини. Учитель мусить до чогось закликати, до чогось вести” [4, с.54]. Таким 
чином, кожен урок літератури повинен бути внутрішньо пов’язаний певною головною ідеєю, 
метою. 

Кожен літературний твір вимагає багато часу для аналізу ідейно-тематичної основи, образів, 
композиції, мовних особливостей. І покликання вчителя полягає насамперед у тому, щоб навчити 
дітей із наукових, методологічних і літературознавчих позицій підходити до аналізу художніх 
творів, глибоко розуміти й цінувати мистецькі шедеври. Учитель мас продемонструвати своїм 
вихованцям на уроці, як треба порівнювати, зіставляти, ілюструвати думку, досліджувати, 
переключати увагу з одного об’єкта на інший, узагальнювати. Лише за таких умов можна з 
певністю сподіватися, що діти оволодіють „секретами” проникнення в художній світ письменника, 
в ідейно-художню тканину його творів. 

В.О.Сухомлинський суворо ставився до фактичних неточностей, які інколи траплялися. Він 
вважав, що вчитель повинен ґрунтовно готуватися до уроків, знати не тільки літературознавчу та 
методичну літературу, а й відомості посібників з історії, філософії і т. д. 

В.О.Сухомлинський надавав великого значення характеристиці персонажів твору. „Треба так 
розкрити художній образ, – писав він, – щоб учні осмислили бурхливе життя людських 
пристрастей...” [4, с.70]. 
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Найголовніша виховна мета вивчення твору – пробудити в юних душах прагнення до 
високого, благородного. Василь Олександрович акцентував на вмінні вчителя керувати 
мисленням своїх вихованців, активізувати його. Вчитель літератури не повинен нав’язувати дітям 
свого трактування, подавати готові, відшліфовані ідеї, а тактовно, вміло спрямовувати їхню думку 
на шлях істини. Саме так має відбуватися осмислення художнього твору. 

Василь Олександрович приділяв велику увагу особистому баченню учнем художнього образу. 
Він радив домагатися того, щоб діти виражали своє ставлення до героя, до важливих подій 
суспільного життя. 

Великий педагог рекомендував будувати урок літератури так, щоб усі компоненти його 
сприяли величезному напруженню учнівського мислення, щоб на такому уроці панувала 
атмосфера думки. Коли увесь клас буде брати активну участь у вирішенні тих чи інших 
літературних проблем, то це буде означати, що вчитель досяг високої ефективності в роботі. 

Створити проблемну ситуацію можна під час вивчення різних тем. Потрібно лише добре 
проаналізувати програмовий матеріал і знайти в ньому ті вузлові моменти, на яких слід 
зосередити увагу учнів. Він вважав, що проблемні запитання повинні сприяти глибшому 
розкриттю поетичного звучання та ідейно-художньої основи твору. 

В.О.Сухомлинський навчав дітей вдумливо ставитися до літератури. Василь Олександрович 
радив повсякчас розвивати у дітей художнє чуття, виховувати гарний смак, заохочувати їх до 
ведення записних книжок, куди б вони занотовували із творів усе краще, що приверне їхню увагу. 

Не виправдовував В.О.Сухомлинський тих учителів, які недооцінюють або й часом 
применшують значення в розумовому розвитку дітей вивчення напам’ять художніх творів або 
уривків з них. Щоб заохотити школярів ще з молодших класів до цього, слід проводити з ними 
тематичні бесіди, роз’яснювати їм важливість і потребу вивчення напам’ять художніх текстів для 
гармонійного розвитку особистості. Цей процес повинен бути цілеспрямованим, тісно пов’язаним із 
системою всієї освіти, ускладнюватися, збільшуватися за обсягом від класу до класу. Василь 
Олександрович вважав, що учнів треба ознайомлювати з перлинами світової літератури, куди 
входять насамперед твори найкращих українських, російських та зарубіжних літераторів. 

Вивчення напам’ять, зазначав В.О.Сухомлинський, особливо велику роль відіграє в розвитку 
образного мислення, без якого неможливе творче зростання особистості. 

Для цього він рекомендував школярам читати якомога більше творів усної народної творчості, 
вивчати напам’ять художні твори та уривки з них. 

В.О.Сухомлинський вважав літературу нашою сучасницею, великою союзницею, помічницею 
у формуванні в учнів високої духовності, національної гідності, Людяності, Добра і Краси. 

Висновки... Сьогодні, коли українська мова, отримавши статус державної, розширює сферу 
свого функціонування, зростає увага до культури усного та писемного мовлення. Стає престижно 
розмовляти гарною українською мовою, приходить розуміння того, що добре знання мови - 
важлива складова культури людей різних спеціальностей. Основи вмілого користування мовою 
закладаються з дитинства, тому так важливо прищепити дітям ще в школі почуття 
відповідального ставлення до мови як найважливішого засобу людського спілкування, виробити в 
них навички не лише правильного, а й майстерного вживання мовних засобів відповідно до 
конкретної комунікативної ситуації, навчити їх виявляти помилки і очищати своє усне та писемне 
мовлення від тих елементів, що спотворюють його. Уроки рідної мови посідають найважливіше 
місце в навчальному процесі школи, бо йдеться не тільки про навчальний предмет, а й засіб 
опановування знань з інших предметів: математики, природознавства тощо. Прищепити любов до 
рідного слова – одне з головних завдань вчителя. 
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Аннотация 

Н.И.Мырынюк, В.Н.Мырынюк 
Взгляды В.А. Сухомлинского на интеграцию красоты и слова на уроках литературы 

В статье раскрывается роль литературно-педагогического творчества и практической 
деятельности выдающегося украинского педагога Василия Александровича Сухомлинского в воспитании 
любви к слову и развитии образного мышления учеников на уроках украинской литературы. 
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Integration of Beauty and Word in the Context of V.O.Sukhomlynskyi Pedagogical Thought 
The role of literary-pedagogical creative work and practical activity of the famous Ukrainian pedagogue Vasyl’ 

Oleksandrovych Sukhomlyns’kyi in teaching love to word and development of figurative thinking of pupils at the 
lessons of Ukrainian literature have been revealed in the article. 
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Концепція естетичного виховання молодших школярів у педагогічній спадщині 

В.О.Сухомлинського 
 
У статті розглядаються основні ідеї В.О. Сухомлинського щодо естетичного виховання 

молодших школярів, можливості їх використання в школах України.  
Ключові слова: естетичне виховання, духовність, музика, образотворче мистецтво. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Необхідністю сьогодення є створення в Україні 

нової школи, яка б плекала творчу особистість, забезпечила умови для повноцінного фізичного, 
інтелектуального, духовного розвитку дитини, для піднесення культури і духовності суспільства. 
Це спонукає до подолання усталених стереотипів, застарілих цінностей і підходів, пошуку нових 
ідей, створення інтелектуальної основи школи XXІ століття – школи самореалізації особистості, 
школи життєтворчості, полікультурного виховання, в якій утверджується проективна, особистісно 
зорієнтована педагогіка.  

У процесі становлення особистості з найдавніших часів особливе значення мало естетичне 
виховання, спрямоване на формування здатності дитини сприймати прекрасне у навколишньому 
середовищі і мистецтві, на розвиток естетичних почуттів, суджень, смаків, умінь, творчих 
здібностей, потреби брати участь у створенні прекрасного в житті та в художній творчості. 

Багато уваги естетичному вихованню підлітків приділяв Василь Олександрович 
Сухомлинський, погляди якого увійшли помітною сторінкою до історії вітчизняної педагогічної 
думки. Його педагогічні, публіцистичні і літературній праці та вчительський досвід значно 
вплинули на практичну діяльність школи, збагатили педагогіку України новими положеннями і 
думками.  

Аналіз досліджень і публікацій… Проблему естетичного виховання у естетико-педагогічному 
аспекті широко висвітлено у спадщині видатних українських педагогів і діячів освіти 
Е. Водовозової, П. Каптерєва, С.Лисенкової, С.Русової, К. Ушинського. 

Філософсько-естетичні та психологічні аспекти цієї проблеми розглядали Б. Ананьєв, 
Л. Божович, Ю. Борев, Л. Виготський, І. Гончаров, М. Киященко, І. Кон, Б. Теплов, В. Ядов та 
інші. 

Видатні вчені О. Буров, В. Вансаалов, Л. Волович, І. Долецька, М. Каган, Є. Квятковський, 
Л. Коган, М. Лайзеров, А. Макаренко, В. Розумний, О. Семашко, В. Скатерщиков, В. Шестакова 
зробили значний внесок у розробку теорії естетичного виховання. Насамперед вони визначили 
основні поняття, на які потрібно спиратися при побудові системи естетичного виховання підлітків 
у процесі навчання.  

Сучасні дослідники Ф. Говорун, Б. Коротяєв, В. Лєвін, В. Моляко, Ю. Петров, П. Підкасистий, 
Я. Пономарьов, В.Романець, В. Цапок вирішували питання щодо значення творчості та 
пізнавальної діяльності в естетичному вихованні підлітків; розкрили механізми творчості; 
закономірності взаємозв’язку творчої діяльності з відтвореною дійсністю; сформулювали основні 
принципи формування творчої особистості.  


